关于做好2017年度本市国有企业

财务决算审计工作的通知

沪国资委审计[2017]379号

各监管企业：

   根据《上海市国有企业财务决算审计工作规则》（2011年修订稿，以下简称《工作规则》），市国资委出资的国有独资企业（下简称企业集团）合并及本部的年度财务会计报告由市国资委委托会计师事务所进行审计；企业集团下属二级及二级以下子公司的年度财务会计报告由集团统一委托会计师事务所进行审计。

   为切实做好2017年度国有企业财务决算审计工作，现就有关事项通知如下：

一、2017年度决算审计委托方式
   2017年度决算审计委托事项和去年基本保持一致，包括审计报告、内控测评报告及财务评价书。同时结合国资国企改革推进及监管全覆盖要求，对部分企业集团的决算审计委托事项进行调整，具体如下：
  （一）联合重组企业。市国资委不再单独委托4家企业集团的决算审计，即上海世博发展（集团）有限公司、上海申虹投资发展有限公司、上海水产（集团）总公司、上海纺织（集团）有限公司。

   另，根据委托管理协议上海同盛投资（集团）有限公司决算审计仍由市国资委委托（不含内控测评、财务评价）。

  （二）存续企业。上海现代建筑设计（集团）有限公司、上海汽车工业（集团）总公司、上海交运(集团)公司、上海城建（集团）公司、上海建工（集团）总公司、上海华谊（集团）公司等6家存续企业，在原委托本部及合并财务报表的基础上增加对未纳入上市范围企业的2017年度模拟合并财务报表的审计。

   （三）金融企业。金融企业的事务所委托原则上由董事会负责。市国资委委托董事会选聘的会计师事务所开展2017年度财务评价并形成财务评价书。市国资委对金融企业开展内控测评，但不独立委托，由金融企业和选聘的事务所报送内控评价报告、内控审计报告及相关管理建议书。
    二、对企业集团选聘中介机构要求   

   （一）资质条件
主审事务所和参审事务所的资质要求见《工作规则》。被审计单位在债券市场发行债务融资工具的，其主审事务所需具备证券、期货相关业务许可证。

主审会计师事务所承担集团的审计业务量不低于50%，且企业合并及本部报表必须由主审会计师事务所审计。
2017年度受到违规处罚的签字合伙人和签字注册会计师不得参与本市国有企业财务决算审计业务。

（二）年限要求
在2013年6月30日前完成特殊普通合伙转制的大型会计师事务所，以完成转制工商登记后承担财务决算审计的年度为起始年，计算连续审计年限。连续审计年限的计算依照《工作规则》执行。金融企业连续审计年限另有规定的，从其规定。
凡达到连续审计年限的会计师事务所，企业集团应按规定及时自行更换。

    化工院原决算审计主审事务所连续审计年限已满，将按照《工作规则》重新进行选聘。
三、2017年度决算审计工作程序
各企业集团和中介机构应按照要求，认真履行职责，及时报送审计方案和审计结果，不断提升审计工作的质量水平。

（一）中介机构情况备案

市国资委委托的各会计师事务所应于2017年11月30日前，将其相关资质证明材料，如营业执照和执业证书复印件、财政部门的转制批准文件、注册会计师人数证明、签字会计师工作简历、会计师事务所最近3年执业情况、年检情况及奖惩情况等报市国资委审计监督处备案(事务所资质证明详见附件2)。
企业集团及下属子公司应在整体委托工作结束二周内，将主参审事务所的情况报市国资委审计监督处备案（格式详见附件4）。电子版本请发送至电子邮箱( sjjd@shgzw.gov.cn)。
    （二）审计方案报送

参审会计师事务所应于2017年12月25日前向主审会计师事务所报送审计工作方案。主审会计师事务所应于2018年1月15日前向市国资委审计监督处报送审计工作方案，并在审计工作完成后，于2018年5月15日前向市国资委审计监督处报送审计情况说明。审计工作方案和说明的电子版本请发送至电子邮箱（sjjd@shgzw.gov.cn ）。

（三）审计结果报送

1、主审事务所应于2018年4月15日前将企业集团合并、母公司财务决算审计报告、财务情况表专项说明审计报告（分别包含财务情况表专项说明、业绩考核、资产减值准备财务核销专项复核报告）、存续企业审计报告、内控测评报告报送市国资委；并于2018年5月15日前将企业集团的财务评价书报送市国资委（含纸质文件三份和电子文档，word和pdf以及相关电子数据）。

2、企业集团应于2018年4月15日前将二级子企业、非合并企业的审计报告、重要三级及以下子企业的审计报告随同企业年度财务决算报告一并报送市国资委（含纸质文件和电子文档）。

3、金融企业应于2018年4月15日前将内控评价报告、内控审计报告、管理建议书及内控缺陷汇总表报送市国资委(含纸质文档及Word或Excel格式电子文档）。
    四、审计要求
企业集团应当对向会计师事务所及注册会计师提供的会计记录和财务数据的真实性、合法性和完整性承担责任，对无正当理由不配合会计事务所工作的企业，市国资委将进行通报。
承办企业年度财务决算审计业务的主审事务所应认真履行职责，对出具的报告承担相应责任。主审会计师事务所应强化对审计工作的组织实施和质量控制工作，加强对参审事务所的报告质量审核，确保集团财务决算审计报告、财务决算专项说明审计报告、业绩考核、专项复核说明、内控测试报告（内控评价报告）、财务评价书的质量。同时在审计实施工作中，主审事务所应与企业、参审会计师事务所之间做好协调和沟通工作，确保决算审计工作的顺利进行。对拒绝或者故意不提供有关财务会计资料和文件，影响和妨碍注册会计师正常审计业务的企业集团，会计师事务所应当及时向国资委反映情况。
对主审会计师事务所及后续参与审核工作的注册会计师，若报告后续出现重大问题，或审核工作不到位未及时发现问题的，将进行追责，并在当年审计费用中进行相关补扣。

    五、其他事项
    委托监管单位应按照本文件相关规定，做好委托监管企业的决算审计工作，并将审计报告等报市国资委备案。

各区县国资监管部门可根据实际情况参照执行。

其他未尽事项按相关文件规定办理。

附件：

1、市国资委监管企业财务决算审计委托方式明细表

2、会计师事务所资质证明材料报送要求
3、市国资委监管企业主审所名单和连续审计年限表

4、监管企业财务决算审计委托工作备案报告
5、业务约定书格式（2017年度）

联系人：钱清苑              联系方式：23115860
                                市国资委
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